

DEBRECZENI HIRLAP

Előfizetési árak: Egész évre 10 frt., félévre 5 frt., negyedévre 2 frt. 50 kr. egy hóra 1 frt.

Megjelenik mindennap, vasárnap kivételével.

A szerkesztésért felelős a kiadó tulajdonos:

Kutasi Imre.

Szerkesztő:

Katona Imre.

Szerkesztőség: Piac-utca 1824. sz. Szikszay-féle ház.

Kiadóhivatal: Nagytemplom-tér, 318 sz. Sz. Nagy Károly ház.

Hirdetések a legméréseltekbb árszámítás mellett vétetnek fel.

Egyes szám 4 kr.

A jövő képe.

Debreczen ápril. 14.

A liberális reformok fényes diadalt arattak. Nem akarunk ezen beláthatlan fontosságú esemény méltatásánál ragyogó frázisokból vakító tűzijátékot rendezni; nem akarjuk a lényeg diadalát ezifra szavakkal ünnepelni, csak konstatáljuk, hogy a közvélemény erős hatással volt a képviselőházra s a képviselőház a nemzet tulnyomó részének kívánságait fényes, reményen felül fényes diadalra juttatta.

Nem akarjuk a közvélemény erősen demokratikus és liberális áramlatának ezt a fényes diadalát zavarni azzal, hogy a javaslat ellenzőinek törekvései, támadásai s egy-egy politikai intrikáira reflektáljunk s egyáltalában nem akarjuk megsérteni a javaslat ellenzői szándékának tisztaságát a reakció vádjával gyanúsítani s még a liberális férfiak sorából sem kívánjuk kitörölni azokat, kik a jelen esetben a liberális névben felemelt zászló alá nem sorakoztak, sőt épen az ellen harcoltak.

Nekünk elég ez a fényes diadal, a liberalizmus diadala. Mert ez a liberalizmus diadala volt, a bátrak és előrelátók diadala, a félénkek, aggódók és konzervatívok felett. Ennek a diadalnak pedig örülhet nemcsak az, kinek eszméi diadalra jutottak, hanem azok is, kik a most már

megszavazott javaslat ellen komoly és becsületes harcot folytattak.

Örülhetnek a javaslat lelkes hívei, azért mert elérték céljukat, s ismét kevesebb lett egygyel azoknak a korlátoknak száma, melyek az emberek elválasztására, kaszt és klikk-szellem képződésére lettek felállítva.

De örülhetnek a javaslatnak ellenségei is; mert, bár ez a politikai küzdelem az ő leveretésükkel s törekvéseik megghitásával végződött; — mégis ebben a diadalban a komoly ellenfeleknek a nemzet erősödését kell, hogy lássák, a mi pedig mindenesetre nekik is örömet okoz.

A magyar nemzet ereje jutott ebben a diadalban kifejezésre, azon illetéktelen tényezők befolyása felett, melyek a magyar politikát idegen gyámság alá akarták hajtani. A bécsi körök, támogatva a javaslat itteni ellenzői, valamint a nemzeti-ségek törekvései által, minden eszközt használtak, hogy ezt a javaslatot megbuktassák; s a magyar nemzet ezt az eddig csaknem győzhetetlennek hitt hatalmat mégis legyőzte s ezzel megnyitotta a további győzelmek útját.

Most már előttünk a haladás egyenes útja; a nemzetnek csak szilárd és erős akaratra van szüksége, hogy kívánságainak teljesültét, lépésről lépésre kivívja.

Most már alig lehet kételkedni abban,

hogy a többi liberális javaslatok is elfogadhatnak. A nemzet követelte, erélyesen követelte azt s az alkotmány egyik tényezője sem állhat a nemzet kívánságainak útjába. A főrendiház, a melynél a legerősebb ellenállásra számítanak, be kell, hogy lássa, hogy ezekben a javaslatokban oly eszmék vannak lefektetve, melyek a nép szívében gyökeredzenek s hogy ezek az eszmék nem tartoznak azon elhamarkodott s veszedelmes újítások közé, melyekkel szemben a főrendiháznak, az állam gépezet fékezőjét kell képeznie.

A főrendiház is csak akkor áll hivatala magaslátán és csak akkor felel meg kötelességének, ha a nemzet közvéleményét képviseli s a társadalom legelterjedtebb eszméit juttatja diadalra.

Mi hiszszük, hogy az első döntő ütközet fényes diadala után a főrendiház is meg fogja érteni a kor szavát s nem fogja útját állni annak, mit a társadalom évtizedek óta követel, a mit utoljára is képes lesz kivívni.

Ebben a nem alaptalan reményben bátran állíthatjuk, hogy a magyar nép képviselőinek szavazatával, a liberális reformoknak, eddig oly viszontagságos és nem egyszer reménytelennek látszó sorsa, a nemzet kívánsága szerint dőlt el.

A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZÁJA.

Napi hír.

A Cserna völgyében már jó előre tudták, hogy jön. Szinte várták. A megyéjebeli fiatalok ütötték a nagy dobot, mintha összebe-széltek volna, hogy megteszik a saison királynőjének.

A fürdő tele volt a hírével. A mamák gúnyosan kérdezték:

— Tehát már nem fiatal? . . . Hires az egész megyében? . . .

Késő este a terraszon, staniolos üvegekkel megrakott fehér abroszok mellett fel-felhangzott a neve:

— Tarnay Giza így, Tarnay Giza úgy.

— Isteni termet . . .

— Bódító a táncza . . .

— Szellemes . . .

— Gazdag?

— Nem mondhatni . . . de a nagynénje, a kivel jön . . .

Es éjjeli zenével fogadták, minden fürdői tilalom daczára. A harmadik megyéből hozták a kedvenc cigányait azon a vonaton, a melyen érkezett. Másnap egész udvar tolongott körül, uszott a csokrokban és a bókokban. — Egyes családokat elöntötte az epe, voltak, a kik fölkerelkedtek s ott hagyták a fürdőt, mások rá sem néztek, mintha még a tekintete is kompromittáló lett volna.

S az a cynikus lány nem vett föl semmit. Nem törődött se magával, se a világgal. Maga volt a megtestesült vidámság, elevenség, kicsapongó jókedv. — Minden természetes volt

rajta és benne, az az idősebb lányoknál megszokott, öntudatos, szabad modor, ép úgy mint apró szeleiségi, melyek sokszor már a naivságig mentek.

Valami különös szerenese megállította az időt fölötte. Huszonhatszötendős mult már, de üde volt és friss, husz évesnél senki se mondta volna többnek. És az az izlés! Öltözött, a hogy neki tetszett, divatmajmolás, kaczerkodás nélkül s remekül állt rajta minden. Formás termete majd kibugygyant a karesu derekából, a puffos, bő ujjak alól áttetszett a vállak rózsaszínje és finom teintjéhez úgy tudta megválasztani a kalapok, a napernyők színét, hogy a ki egyszer ránézett, annak szívébe lo-pózott az a mosolygó, bűvös tekintetű arc és ott rezgett sokáig, akárcsak egy édes, harmonikus melódia.

Csak néha fogta el valami daczos elkeseredés, de azt se sejtette meg senki. Olyankor pajzánabbnak, vigabbnak látszott, nagyon hangosan beszélt, kihívóan nevetett és „stiklik“-re vállalkozott. Afféle tüntetés volt ez a világ ellen, mely sokszor igazán semmisségért ítélte el. Hadd legyen hát ok a beszédre; ő maga dobta oda a kőzetet olyan megvetéssel, a milyennel a kutyának szokás betönni a száját . . .

Már vagy egy hete lehettek Herkulesfürdőn. — Még sohase volt olyan szép, mint akkor.

Egy kisebb sétáról tértek haza. Fecsegeve, lármázva jöttek a lejtős hegyoldali uton. A hegyek csucsa még aranyos volt, a völgyre már ránehazodott az erdők illata és erősen sötétedett. A zuhogó Czernán tul, a kiosk előtt, cigányok játszottak.

— A kiosk elé! hangzott egyhanguan.

A fiuk ma szokatlanul gyulékonyak voltak, az agglegény tanfelügyelő is tüzet fogott s míg gesztikulálva magyarázta a tuzénéinek a „rabló-barlang“ történetét, majd elnyelte a lányt szeméivel.

Egy különben szelid, szőke lovag erővel le karta abezugolni a műsoron levő német darabot és nagyban erősködött, hogy elhuzatja a Tarnay Giza nótáját, — pedig egy esep bört sem ivott. Egy kicsit nevettek, egy kicsit csintalankodtak, a lány szépsége tudatában talán egy keveset kaczerkodott is, elég az hozzá, hogy alig ültek öt perczig, mikor a szomszéd asztal mellől egy román asszonyság két páva lányával tüntetőleg fizetett, felkerkedett és orrfintorgalva távozott.

Tarnay Giza szeme telesillant, lehet, hogy hallott is valamit az affektált francia megjegyzésekből, a melyek egyenesen neki voltak szánva. Ettől a pillanattól kezdve nem lehetett vele birni, kaczagott és bomlott, pezsgőt kívánt és a nótáit akarta hallani. A fiuk összenéztek, a cigányok közelebb húzódtak s a szaladó pinczerek tálcáin széles talpu, alacsony poharak csokolóztak össze, finoman csengőn.

A hír a hotelből indult ki, bejárta a kurszalont, a fürdőket s hogyan, hogyan, délig már a legmesszebb kiránduló helyeken is tudták.

Még idejök sem volt megbotránkozni a legujabb „stiklin“, csak ujjal se mutathattak rá, össze sem sughattak mögötte: „versenyt ivott a férfakkal“ . . . olyan hamar jött az egész, hogy elnémitott mindenkit, ellenséget és imádót egyaránt.

— **Oszták demokraták — magyar polgári házasság.** A képviselőház elnökéhez Bécsből a következő távirat érkezett: „A demokrata központi-egyesület választmánya a legmelegebben üdvözli a magyar képviselőházat s a magyar nemzetet a kormány által beterjesztett polgári házassági törvényjavaslatnak oly nagy többséggel történt elfogadása alkalmából s örömeinek ad kifejezést e politikai és kulturális haladás fölött. Kronawetter dr. elnök, Schalk dr. jegyző.”

— **A szótzüllött Apponyi párt.** Szomorú sorsra jutott szerdai beszéde óta Apponyi. Megrémülve hallgatták beszédjét régi hívei, kik ma már consternálva vannak a beszédétől, melyet nemcsak hogy nem vártak, de sőt ellenkezőleg, azt hitték, hogy Apponyi zárszavában legelső álláspontjához legálább hű maradt. Csalódtak. Apponyi teljesen frontot csinált önmagának, régi álláspontjának, saját pártjának. Nem Péter tagadta meg a mestert. De a mester a Pétereket. Beöthy Akosnak most már nem messze kell keresni, hogy melyik táborba találja a — schwarze Pétereket? Konstatáljuk e helyen is, hogy Apponyi beszéde tökéletes frontváltás, nézetének és eddigi elvének teljes feladása. Elég utalnunk Szilágyi Dezsőnek hatalmas beszédére; elég utalnunk különösen a beszédnek arra a részére, melyben kimutatta, hogy Apponyi argumentációi arra mutatnak, hogy ő maga is elváltozott a saját pártjában elfoglalt álláspontjától és ma már nemcsak az időszerség kifogásával él, de egyenesen ellensége magának az intézménynek is. Soha államférfi, ki e névre érdemes volt, nem csinált ugyanegy kérdésben ugyanegy időben oly változást és köpenyefogást, mint az egyházpolitikai kérdésben Apponyi.

Pártjának szabadelvű régi hívei nem lehetnek többé hívei az Apponyi-pártnak. Apponyi tegnap keserű szemrehányásokat tett Ernuszt Kelemennek, az Apponyi-párt volt elnökének, a miért Szilágyi Dezsőnek bizalmat szavazott, mire Er-

Estefelé már tudták a boncsolás eredményét. A szívének volt valami baja, manapság minden második ember szívbeteg; a nők kivétel nélkül azok, elrontja őket a fűző, az eszeveszett tánc... előzőleg pezsgőztek is... lefeküdt és nem ébredt fel többé...

A boncsolásnál segédkező fiatal orvosok gargon társaságban érzékesiklandó dolgokat meséltek:

- Gyönyörű hulla...
- Azok az idomok...
- Mint az alabástrom...

Az udvarlók is kitétek magukért, a rövid félnapra felállított ravatalt elborították drágábbnál drágább virágokkal. Sokakban győzött a kíváncsiság a büszkeség felett és elmentek megnézni az „érdekes” halottat. — Szép volt, még halálában is, nagyon szép, kaméliák és palmák közt fekvő halovány virágszál, az ajka szelíd mosolyra formálva bizonyááá arról álmodott, hogy imádják, hogy bókolnak neki.

Aztán a koporsót leszögezték és kiszállították a vasúthoz a virágokkal együtt. Könny nem igen hullott érte, mert az asszonyok nem szerették, a férfiak pedig nem szoktak sírni. A mór stílusú indóház is hamar kiürült, a hintók visszarobogtak a kavicsos úton a fürdőbe s a gyászruhás rokonok egyedül maradtak a koporsóval, megvárni a legközelebbi vonatot.

Az est leszállt, az erdők illata ránehezedt a völgyre, a balkonok megnépesedtek s a gázlángok utakon hajlongó lovakok kurizáltak világos ruhás leányoknak. Fehér abroszokon karesu üvegek fémsapkája csillant, villák és kések csörögtek. Kellemes zsongás töltött be mindent, a henye, a gondatlan, a boldog élet zivaja.

Messze távolról egy perczre összeütődő waggonok csörömpölése hangzott, utána hosszú, elhaló fütty.

A végét már nem lehetett hallani, mert a terrazon valami melodikus rokan keringőbe kezdtek...

nuszt visszavágott volna: Neked most már nem bizalmat, de bizalmatlanságot szavaznék.

Nem kétség többé, hogy Apponyi pártja szétzüllik. A párt szabadelvű elemei vagy otthagynak őt végleg, vagy ha névleg bent maradnak is pártjában, de aktív szerepet ott nem visznek többé. Ott hagyják a nemzeti pártot Ernuszt Kelemen, Horváth Lajos, Veszter Imre, Kullmann János, Horváth Gyula és Bethlen Gábor gróf.

Országgyűlés.

Budapest. ápr. 13.

Megkezdődött a részletes tárgyalás.

A czinnél Herman Ottó, Polónyi Géza és Szederkényi Nándor csak azért szólaltak fel, hogy az általános vita alatt beszédeikre tett megjegyzésekre észrevételeiket megtegyék. Asbóth János pedig folytonos nagy derűtség között egy újabb általános beszédet mondott. A czim különben meg sem támadtatván, az előadó felszólalása után elfogadtatott.

Az első fejezetet, mely az eljegyzésről, tehát a házasságkötés előzményeiről szól, a Ház minden vita nélkül elfogadta.

A második fejezet tárgyalása alatt, mely a házassági akadályokról intézkedik, már több felszólalás történt. A 7. §-nál Sággy Gyula és Remete Géza azt ajánlják, hogy fejletlen koruak házasságot ne az igazságügy-miniszter, hanem a gyámhatóság beleegyezésével köthessenek.

Az előadó felszólalása után a Ház az eredeti szövegben fogadja el a szakaszt. A 11. §-nál ismét Sággy Gyula módosítását szavazták le. Ez a módosítás az unokatestvérek házasságára vonatkozott. A 13. §-nál sem fogadták el Ságghynak inkább stílusis, mint érdemleges módosítását.

A 20. §-nál Apponyi Albert gróf a házasságtöröknek semmiképen sem akarja megengedni az újabb házasságot, az igazságügy-miniszter felolvasása után a Ház többsége azonban nem fogadja el Apponyi módosítását.

Általánosan feltűnt, hogy az igazságügy-miniszter beszédje közben többször a fejéhez kapott s úgy leüléskor, mint felálláskor látható fájdalommal küzdött, de azért mégis megfelelt minden kifogásra.

A 22. §-nál ismét Apponyi Albert gróf adott be egy módosítást arra vonatkozólag, hogy a holttányítvánítás alapján való kötés mint tiltó akadály állítsassék fel. A miniszter és az előadó felszólalása után azonban a ház a szakaszt eredeti szövegben fogadja el.

A 23. §-hoz Horánszky Nándor és Polónyi Géza szólottak és azt kívánták, hogy a gyilkosok házasságot egyáltalán ne köthessenek áldozataik házastársaival. A miniszter és a többség ehhez a módosításhoz sem járultak hozzá.

A 25. §-nál Veszter Imre adott be módosítást az iránt, hogy egyházi felsőbbség engedélye ne kívántassék meg egyházi rendben levők házasságához; azt sem fogadták el.

A 26. §-a katonák házasságáról szólott Polónyi Géza tartott itt egy hosszabb beszédet, melyben kifejtette a függetlenségi párt aggályait és utasított a kormányt, hogy ezen ügyben haladéktalanul terjesztszen be javaslatot. Az előadó rövid felszólalása után, melyben azt hangoztatta, hogy a véderőtörvényt, ha szükséges lesz, lehet majd a körülményeknek megfelelően módosítani, a Ház többsége változatlanul fogadta el a szakaszt.

A 27. §-nál nem volt semmi vita.

Az elnök ezután bejelentvén, hogy szombaton a Ház a kérvényeket és Ugron Gábor bizalmatlansági indítványát fogja tárgyalni, az ülés véget ért.

Debreczen fejlődése.

Debreczen, április 14.

Egységes legyen-e Debreczen mérnöki hivatala? vagy két mérnöki hivatalt szervezzünk?

Ez a kérdés, melyre nagyon könnyen

meglehet felelni: Debreczenben két különálló, egymástól teljesen független, más-más vezetés alatt működő két mérnöki hivatal ez idő szerint nem is képzelhető. Olyan konfusió származnék a két mérnöki hivatal folytonos versengéseiből, összeütközéseiből, a felelősségnek egymásra való kölcsönös áthárításából, hogy a jelenlegi, már is türehtelen állapot még rosszabbra válne. Mert ugy gondolom, hogy a két mérnöki hivatal eszményét nem a pénz tulságos bősége teremtette meg, nem az a feletti gond, hogy ugyan hová költsük felesleges pénzünket? e szerint olyan gazdagon, olyan bőségesen szervezni és berendezni nem tudnánk két külön mérnöki hivatalt, hogy azok mindenike a kor kivánalmainak a tudomány jelenlegi állásának megfelelően.

Ha olyan sok felesleges pénzünk volna, hogy arra képesek volnánk, ha lehetne két olyan különálló mérnöki hivatalt felállítani s mindeniket külön-külön úgy beszervezni és berendezni, hogy mindenik képes legyen a magasabb szempontokból elébe tűzött feladatokat önállóan megoldani: akkor talán nem járna veszélylyel a két mérnöki hivattal való kísérletezés, mert utóvégre is csak pénzparálás volna, egy kiváló szakember és hivatal vezető-főnök helyett, kettőt alkalmazni, vagy egy jól berendezett mérnöki hivatal helyett kettőt szervezni. Mivel azonban tudommal egyáltalában nem rendelkezünk olyan pazar bőséggel a pénz felett, hogy egy helyett két jó mérnöki hivatalt szervezzünk és mindenike élére egy-egy kiváló szakképzettségű jeles szakembert alkalmazzunk jó fizetéssel, a kétfele osztás bizonyára a jószág rovására történék, egy jól berendezett hivatal helyett volna két rossz. Egy kiváló szakember helyett két, egymással versengő, egymás munkáját zavaró, egymásra féltékeny, középszerű hivatalnok, a kik nemcsak hogy nem fejlesztenék Debreczen város köz- és magán építkezéseit, hanem ellenkezőleg a saját apró bajaikkal megsibbasztanák, megakadályoznák a haladást.

Semmi szükség arra, hogy éppen Debreczen város kezdjen ilyen experimentumokba; sem Magyarországon, sem Ausztriában, sem Franciaországban, sem Angliában nincsen egyetlen egy város sem, ahol két mérnöki hivatal volna.

A mit a világ legnagyobb városai magoknál nem alkalmaznak, a mit Budapest, Bécs, Páris, London (a melyeknek igen-igen jól szervezett egységes mérnöki hivataluk van) veszedelmes experimentumnak tartanak, abba Debreczen minden előkészület, minden átmenet nélkül nem mehet bele. Én nem hiszem, hogy volna olyan szakértő, a ki Debreczen jelenlegi viszonyai közt két mérnöki hivatal felállítását lehetségesnek tartaná.

Jól tudom, hogy a német alaposság, a német rendszer, a mely mindent feloszt, 6-8 nagy német városban és pedig csak azokban, a melyekben a városi mérnöki hivatal a teendők óriási halmazánál fogva 100-150 építész és mérnököt volt szervezve, ezt a nagy apparatust a legújabb időben kétféle osztotta és két különálló mérnöki hivatalt teremtett, a melyeknek mindenike teljesen önálló és a másiktól független, de eltekintve attól, hogy ilyen kettéválasztás csak azokban a német városokban volt lehetséges, a hol a szakértő személyzet és szakszerű vezetés a megosztás után a két mérnöki hivatal mindenike részére biztosítható volt, vagyis csakis azokban a nagyobb városokban, a melyek igen nagyszámú építész és mérnök személyzet felett rendelkeztek és a kettős vezetés tetemes költség többletét viselni tudták, — ettől eltekintve még ebben a 6-8 városban sem áll elegendő tapasztalat rendelkezésünkre, hogy a kétféle osztás csakugyan jó volt. Aztán meg a német városok tulnyomó nagy többségében, a kisebb városokban, a melyek a mi viszonyainknak inkább megfelelnek, egységes mérnöki hivatal működik.

Hogy Debreczenben a két mérnöki hivatal a köz- és magán építkezésekben milyen zavaros állapotokat teremtene: erről később írok.

M. A.
mérnök.

* Könyv...
nyolcvan...
magában...
a gyász...
láláról, g...
45 érdeke...
nagy kép...
fogalt fű...
sárnapu...
Egyetem...
mintegy...
hasonlót...
Kossuth...
leírásának...
minden...
lejobb ha...
mos erede...
Ez a két...
hető, s m...
hunyt na...
láláról és...
röl. A ké...
meg a V...
Budapest.

* Fe...
fiának en...
ajkán örö...
temények...
vonatkoz...
nemzet k...
nem egy...
is bir.

Tisz...
séghez, s...
ezél elére...
Kossuth...
dulót és...
akár bárn...
jelent az...
és arról t...
nével elő...
hozáadáss...
srrerzői is...
a melybe...
valamint...
netán az...
a költem...
sal birnak

A m...
val, magy...
beküldök...
fog jelen...
a „Kossu...
tatni.

Azon...
saimhoz k...
kében jó...
előre is k...
hazafiai t...
Nyit...
Béla taná...
czímű mu

Fü

Az a...
polgári h...
szavazták...
embernek...
soknak re

De l...
nak a rem...
mány kise...
segít; me...
(nem akar...
telen beis

Egy...
natkozó...
kezik:

A es...
összehaso...
1866 óta...
képviselő...
és nyolcv...
vényjavas...
közt inga...
ma; a vé...
50-en mar...
össze 25-...
A sz...
következő

Irodalom.

* **Kossuth Lajos emlékezete** czímmel egy nyolcz ivnyi terjedelmű diszes füzet jelent meg, magában foglalván a „Vasárnapi Újság”-nak a gyászestet alkalmából Kossuth életéről és haláláról, gazdag változatosságu közleményeit s 45 érdekes képet, amelyek közül kettő külön nagy képmelléklet. E gyászkeretű borítékba foglalt füzet ára 40 kr. Megrendelhető a Vasárnapi ujsag kiadóhivatalában, Budapest, IV. Egyetem utca 4. szám alatt. — E füzetnek mintegy kiegészítésül legközelebb még egy hasonló füzet is fog megjelenni, mely főleg Kossuth Lajos turini és budapesti temetése leírásának lesz szentelve, a gyászszertartások minden nevezetesebb mozzanatát feltüntetve, jelesebb hazai művészeink által készített számos eredeti képpel. E füzet ára 30 kr. lesz. Ez a két füzet egy önálló kötetbe is egyesíthető, s mint ilyen, egész képet nyújt az elhunyt nagy hazafinak ugy életéről, mint haláláról és örök nyugalomra való elhelyezéséről. A két füzet együtt 70 kr-ért rendelhető meg a Vasárnapi Újság kiadó-hivatalában, Budapest, IV. ker., Egyetem-utca 4. sz.

* **Felhívás.** Kossuth Lajos hazánk nagy fiának emlékezete a magyar nép szívében és ajkán örökké fennmarad. de a dalok és költemények, amelyek a nagynevű hallhatatlanra vonatkoznak, összegyűjtve nincsenek, hogy a nemzet közkincsét képezzék; holott közöttük nem egy van, a mely valódi irodalmi becsesél is bír.

Tisztelettel fordulok tehát a nagy közönséghez, s kérem mindazokat, kik a hazafias czél elérésében kegyesen támogatni hajlandók, Kossuth Lajosra vonatkozó bármily dalt, indulót és költeményt akár a nép ajkán él az, akár bármely folyóiratban, vagy könyvben jelent az meg az 1848 és 1894-es évközben és arról tudomásul bírnak, alulírott czímére minél előbb beküldeni méltóztassanak, azon hozzáadással, hogy ha csak lehet a művek szerzői is megneveztesse, továbbá az idő, a melyben esetleg a dal közzéjón forgott, — valamint a vidék is, a hol az feltalálót, s netán az az érdekes és hiteles adatok, melyek a költeményre bármely tekintetben vonatkozással bírnak, lehetőleg feltüntetve legyenek.

A mű diszesen kiállitva, érdekes előszóval, magyarázatokkal, függelékben a szíves beküldők névsorával, még ez év őszén meg fog jelenni, s tiszta jövedelmének egyrésze a „Kossuth-szoboralap” javára fog fordíthatni.

Azon jó reményben intézem honfitársaimhoz kérelmemet, hogy a szent czél érdekében jóakarattal támogatni fognak, melyért előre is köszönetemet nyilvánítva, maradtam hazafiu üdvözléssel.

Nyitrán, 1894. év április hóban, Halasy Béla tanár, a „Kossuth a magyar költészetben” czímű munka szerkesztője.

Füstbe ment remény.

Az a nevezetes nap, melyen a kötelező polgári házasságot a képviselőházban megszavazták, örökre emlékezetes marad. Sok embernek reményét, vágyát elégítette ki; soknak reménye ment füstbe.

De legkülönösebben füstbe ment azoknak a reménye, kik azt hitték, hogy a kormány kisebbségben lenne, ha az ellenzék nem segít; mert a legdühösebb klerikális ujság is (nem akarjuk elárulni, hogy melyik az) kénytelen beismerni 5 szótöbbséget erre az esetre.

Egyébiránt a nevezetes szavazásra vonatkozó közleményét adjuk, a mint következők:

A csütörtöki szavazás sok tekintetben összehasonlításra s statisztikára nyújt alapot. 1866 óta egyszer sem történt, hogy annyi képviselő (376) szavazott volna. A hetvenes és nyolcvanas években, a vámszerződési törvényjavaslatok tárgyalásakor mindig 30 és 40 közt ingadozott a távolmaradt képviselők száma; a véderőtörvényjavaslat szavazása elől 50-en maradtak el, csütörtökön pedig mindössze 25-en hiányoztak.

A szavazás számaránya pártok szerint a következő volt:

	Igen	Nem	Távol
Szabadelvű párt	196	1	10
Nemzeti párt	11	51	4
Függetlenségi párt	70	23	7
Pártonkívül állók	4	31	4
Összesen:	281	106	25

Ha tehát nem tekintve a távollevőket, szembeállítjuk a szabadelvűpárt és ellenzék szavazatait, a következő eredményre jutunk:

A javaslat mellett szavazott	85 ellenzéki
Ellene szavazott	106
Összesen:	191 ellenzéki

A szabadelvű pártból 196-an szavaztak a javaslat mellett s így ha az egész ellenzék a javaslat ellen szavaz a kormány többsége 5 szavazattal lett volna.

Különbélék.

* **A királyi könyvek itthon.** A királyi könyveket (libri regii) a napokban hozták haza Bécsből s már elhelyezték az országos levéltárban. A könyveket Tagányi Károly orsz. képviselő hozta magával s vele jött H. Nagy Sándor, a király személye körüli miniszterium levéltárosa is, a kinek jelenlétében az átadás megtörtént. Nagy Sándor az itteni levéltárak megtekintése után tegnap visszautazott Bécsbe.

* **Orvosnövendékek és a katonaság.** Az egyetemen — mint értesülünk — a végzett orvosnövendékek közt nagy az elkeseredés a budapesti hadtestparancsnokság egészségügyi osztálya ellen, mely az idén április elején egyet sem hívott be közülök szolgálatra, a mi által mindannyian egy félvet veszítenek. A végzett orvosnövendékek egy része telegrafált is a hadügyminiszteriumhoz orvoslásért, de eddig még intézkedés nem történt.

* **A montenegrói fejedelem veje.** Cetinjből jelentik, hogy a jövő nyáron Karagyorgyevics Péter herceg a fejedelem veje, végleg elköltözik Montenegróból és családjával Svájcban telepedik meg. Hir szerint a herceg és apósa között nézeteltérések, majd pedig hevesebb összeszólalkozások történtek. Ez az oka Karagyorgyevics herceg távozásának.

* **„Hatujjuk társasága.”** Ilyen czím alatt alakult meg Londonban a legifjabb társaság. Az alakuló gyűlésen a titkár kimutatást terjesztett elő, mely szerint a föld kerekiségén 2173 felebarátunknak hat, 431-nek pedig hét ujja van. E statisztikai adatok helyességeért azonban a felelősséget reá hárítjuk. Allítása szerint egy nyoczujju ember is létezik. Az új társaságnak természetesen csak azok lehetnek tagjaivá, akiknek legalább hat ujjuk van.

* **Uj tatárjárás.** Nagy az izgatottság az Oroszország belsejében, Vjetsza és Ufim kormányzóságokban lakó tatárok között. E tartományok népe között tudniillik az a hir terjedt el, hogy az orosz kormány legközelebb összes mohammedán vallásu alattvalóit erőszakkal fogja az ortodox hitre téríteni, épp úgy, mint a katolikus lengyelekkel cselekszi. Szalansi nagy tatárfaluban e hírek folytán gyűlést tartottak a mohammedán papok. A gyűlés, melyen 180 mollah vett részt, elhatározta, hogy Törökországba való kivándorlásra fogja felszólítani az egész társaságot, mert híre jár, hogy az orosz kormány konfiskálni akarja mindenét azoknak a tatároknak, a kik nem akarnak az ortodox hitre áttérni. A tatár mecesetekben mindenütt azt hirdetik a népnek. Egyes helyeken már meg is kezdődött a kivándorlás, mely a kivándorlók számánál fogva, nagyjelentőségű lehet, ha az összes tatárok csatlakoznak hozzá.

* **Rövi dhírek. Mészárosok és katonatisztek.** Marosvásárhelyt tegnapelőtt éjjel két mészáros legény és négy közöshaoseregbeli katonatiszt között véres verekedés volt. — **Nagy tűz Mohácson.** Mohácson a belvárosi katolikus plébánia épület takarmány raktára leégett. — **A hercegprimás az akadémiának.** A hercegprimás a tudományos akadémiának tizezer koronát ajándékozott. — **Gyilkos színész.** Szóvátság közben Zichyfalván Sparyk Sándor színész Radelovich Sztévo kereskedőt leszúrta. — **A kolera Romániában.** Az ázsiai ko-

lera tünetei között halt meg tegnap Bukarestben Costnescu városi hivatalnok. — **Elpusztult falu.** Tegnap este Gyalóka község a földig leégett.

Egy kis regény.

Tisztelt Uram!

Hallatlan vakmerőség öntől, hogy hozzám levelet ír s tőlem találkat kér. Önnek e meggondolatlan cselekedete beteggé tett, végig sértett engem, Mi jogositotta fel önt erre? Micsoda pokoli gondolat sugallta önnek az eszmét, hogy hozzám levelet írjon s tőlem találkat kérjen?

Tudja ön jól azt, hogy a mama nélkül én egy lépést sem tehetek, — eddig sem tettem s ezután sem teszek. S most könnyeket kell hullatnom e levél fölött, titkolnom kell mindenkitől.

Titkolnom a mamától is, mert az a levél olyan példátlan vakmerő!

Ah, uram, ezzel a levéllel felégette ön a köztünk levő hidat, megsemmisítette a régi édes emlékeket, megsemmisített mindent; — most már nincs hátra más, mint fátyolt vetni a multra s feledni.

Nem — — — sohasem akarom önt látni többé!

Lemondok álmaimról, reményeimről, bár ha szívem szakad is meg e lemondásban.

Feledjen el ön is! az Isten vezérelje utain.

M a r i.

Kedves egyetlen Bélám:

Boldogságban uszva, reszkető kezekkel írom e sorokat. — Szívem úgy dobog, hogy dobogásától a mama hívó szavát sem hallom!

Szerelmed volt oka mindennek. Ah, éreztem én azt, nem is haragudtam érte. — Igazad van! — ne felejtjük el régi emlékeinket, —

Végzetlen boldogsággal tölt el leveled, melyben írod, hogy már beszéltél a mamával. Ah, a mama is beszélt én velem! Jó, hogy idejekorán tetted ezt mert, holnap és holnap után a mama már nem ér rá olyan komoly beszélgetésre.

A májusi rózsanyilást érzem szívemben, mikor kedves levelednek még kedvesebb sorait olvasom.

A kezem, a kezem, — hát már a tied, neked adta a mama, óh, az az aranyos, édes mama!

Gyémántos kedves Bélácskám, uszom a gyönyörben, uszom a boldogságban, várj holnap reggel 9 órakor, ha lehetséges a sétatéren.

M a r i.

Vidék.

— Közel vidéki hírek —

* **Tanulságos ujoncozás.** A hajduszoboszlói sorozó járásban, mint levelezőnk írja, április 6-án és 7-én tartották meg az idej ujoncozást. Az ujoncozás a lehető legszomorubb képet tárja fel, mint ez a következő számokból kitűnik. Sorozás alá állított a 3 korosztályban összesen 270 védköteles. Ebből besoroztatott az ujoncjutalék javára az ajánlás és beosztás fentartásával 55, a honvédséghez végleges beosztással 2, felülvizsgálatra utasított 6, kórházba rendeltetett 1. Alkalmassnak találtatott tehát összesen 58. Az alkalmassági arány e szerint nem éppen kedvezőtlen, mert átlag 25 százaléknak felel meg. De a lehető legszomorubb képet tárja elénk ez az ujoncozás, ha tekintetbe vesszük, hogy 1873-ban Hajdu-Szoboszlón 522 figyermek született, tehát az ebből megmaradt hányad állott most elő, mint első korosztály. A hivatalosan összeállított adatok pedig azt mutatják, hogy ezen 522 fuszülöttből életben maradt a folyó évig, vagyis 21 éves koráig a máshova költözötteket is beszámítva, összesen 139, elhalt 383. Az 1873-ik évben született figyermekeknek, tehát 21-ik életévig elhalt 75 százaléka, életben maradt 25 százaléka. Tehát csak minden negyedik gyermek éri el 21 éves életkorát. Még sötétebb ez a kép, ha figyelembe vesszük, hogy

a 21-ik életéig elhalt 75 százaléknak 60—65 százaléka 7 éves korán alul hal el, vagyis, hogy a gyermekelhalálozás nálunk olyan arányokat öltött, hogy csak minden negyedik ötödik gyermek el a született gyermekek közül.

* **Öngyilkos szobaleány.** Egy fiatal szemrevaló szobaleány öngyilkossági kísérlete okozott B.-Ujfaluban tegnap nagy szenzációt. Nagyon elbusult azon Győrffi Teréz, hogy Nagyon elbusult Bernát nem akarta elbocsájtani Steiner Bernát nem akarta elbocsájtani szolgálatából és e fölötti elkeseredésében tanai szolgálatával d. e. 9—10 óra közt megöltte magát, még pedig háromszor egymásután lőtte magát, még pedig háromszor egymásután lőtte magát, még pedig háromszor egymásután sütötte el a fegyvert. Az első golyó csak a ruháját érintette, a második a bal kulcsesont alatt hatolt a mellüregbe, a harmadik golyó pedig a falba furódott. A második lövés által okozott sebtől véresen rohant a szomszédba, Karakas Imre házához, ahol kimerülten rogyott össze. A gyorsan előhívott orvos a sérülést életveszélyesnek, de nem okvetlen halált okozónak mondotta. A szerencsétlen leány mostoha atyját Burji Imre nagyváradi rendőrt és anyját Győrffi Zsófiát azonnal értesítették az esetről.

N A P I H I R E K.

Határidő naplár.

Nagy ösztályverseny vasárnap és szombat d. n. 4—6 óráig a Margit-fürdőben.
Museum a kollégiumban a kosárlabda versenyek és a vasárnaponként 10 től 12-ig délután.
Anyakönyvtár a kollégiumban a szombat délután 11-től 12-ig.

Nyilvános olvasóterem a kollégiumban. Hétfőn, Szerdán és Szombaton d. n. 3—6-ig nyitva.

A kir. itéltő tábla hivatalos órái d. n. 9—12-ig, 2—5 óráig. — Az itéltő, kiadó hivatal és az irakmányok d. n. 9—11, d. n. 3—5 óráig; vasárnap és szombat d. n. 10—11 óra közt.

A Gönczy-egyesület „Otthon”-a (Keresk. Akad. földsz.) Szerdán és Szombaton d. n. 5—8 óráig van nyitva.

A kezgyesítő egyesület első iskolai műhelyében (főreáliskola földszint) szerdán és szombaton d. n. 3—5-ig. munka tanítás folyik.

Április 21 és 22 Debreczeni I. versenyek.

Április 22 A Csokonai kör közgyűlése, d. e. 10 órakor a városháza nagyteremében.

Április 22 A magyar országos állatorvosi egyesület Debreczen vidéki osztályának közgyűlése.

Április 26—30. A sorozás ideje Debreczenben.

— **Egyházak.** Az ev. ref. templomokban vasárnap, azaz folyó hó 15-én a következő lelkészek tartanak istentiszteleteket: a nagytemplomban Csapó Péter, a kistemplomban: Tóth István; a Kossuth-utcai templomban: K. Tóth Kálmán; az ispotálytemplomban: Dicsőfi József. A róm. kath. templomban reggel 7 órakor Kópis József segédlelkész tart csendes szent misét. 9 órakor énekes nagy mise lesz, a melynél Dr. Wolafka Nándor vál. püspök, plébános fog pontifikálni, a mely után az egyházi szent beszédet Kópis József segédlelkész tartja. Délután fél 12 órakor csendes szent misét Lék Kornél segédlelkész mond. Délután fél három órakor egyházi tanítást tart Dr. Wolafka Nándor vál. püspök, plébános, a mely után négy órakor a rózsafüzér társulat újtatossága lesz. Az ág. hitv. templomban istentiszteletet tart d. e. 10 ó. Matterny Lajos lelkész.

— **A város házipénztárának kezelése.** Lapunk t. olvasói emlékeztethetnek még a város törvényhatósági bizottságának mult év november 30-án és december 1-én tartott közgyűlésére, a melyen szóba került a pallagi földek haszonbérletéből bevételezett összegnek, majdnem 7000 forintnak eltűnése a házipénztárból. Akkor a közgyűlés azt határozta, hogy ugy a ktküldött vizsgáló bizottság vizsgálatának eredményéről, mint az erre vonatkozó pénztári iratok a debreczeni kir. törvényszék büntető osztályához tétessenek át. A kir. törvényszék elvülése czimén, az ügyészség indítványára, a vizsgálat megindítását beszüntetni határozta, a mely határozat ellen a város tisztifőügyésze: Ábrahám László fellebbezést jelentett be. A városi t. főügyész fellebbezését azzal indokolta, hogy a város törvényhatósági bizottsága akkor, a mikor ez ügyben

időközben intézkedéseket tett az elvülést félbeszakította. A fellebbezés folytán az összes, erre vonatkozó iratok a debreczeni kir. itéltő-táblához terjesztettek föl. Bizony üdvös lenne, ha ezt az odiosus ügyet a törvénykezési fórumok tisztáznák; mert a mostani bizonytalan állapotban ez az ügy olyanokat is érinthet, a kik abban teljesen ártatlanok.

— **Adakozások az egyetemre.** A debreczeni egyetem létesítése javára ujabban a következő adományok érkeztek: Balogh László nagyszalontai lakos 10 korona; a debreczeni gubás társulat 10 korona; a debreczeni szíjgyártó cég 10 korona; Lukács Ödön bereghi esperes 677 korona és 10 fillért küldött; Barthos Dezső tóth-vázsonyi lelkész 20 koronát küldött.

— **Személyi hir.** Tegnap este érkezett haza a fővárosból Dr. Wolafka Nándor választott püspök, prépost-plébános, a hol a Szabó József egyetemi tanár temetésén végezte a gyászszertartást. — Ma este pedig B.-Ujfaluba utazik, hogy ott Arva László postafőnök leányának esküvőjén végezze el az esketési szertartást. Holnapra azonban már visszatér városunkba.

— **Tordaiak (Erdély) Debreczenben.** A „tordai daloskör” Fiuméba utaztában május hó 9-én meglátogatja Debreczent. A kis Debreczen, — mint ők nevezik, — közeledik nagy Debreczenhez; közeledik azzal a tudattal, hogy városunk közönsége részéről igazi magyar vendégszeretettel lesz fogadva. A városi dalegyület a testvér dalegyület átiratában arról is értesítette, hogy május hó 9-én szerdán, tehát, a megérkezés napján dalestélyt óhajtana tartani, hogy ezen estélynek remélt jövedelméből a fiemei utazási költségeknél egy részét fedezhetné. A tordai daloskör, elszigetelve a nemzetiségek között, nagy missiót tölt be a magyarság eszméjének terjesztésével s a hazafias sokoldalú áldozatok hozatalára nagyon is igénybe vett ottani kis számu magyar társadalom igen keveset juttathat részükre. Annál inkább dicséret illeti meg a törekvő együletet, hogy nem riadva vissza semmi áldozattól, részt óhajt venni a fiemei dalünnepélyen is, hogy ott tanúságot tegyen a magyar dalművészet terén, sok fáradság után elért képességéről. A debreczeni dalegyület 1889. évben az Emke javára Erdélyben tartott dicsőséges hangverseny körutjában Tordának kedvesen látott vendége volt s oly szívéllyességgel s testvéri szeretettel volt fogadva, hogy eme szíveskedéseknek viszonzása egyike kell, hogy legyen és az is, legkedvesebb kötelességeinek. Fogadjuk őket Debreczenben méltóan, legyen nekik a rövid itteni lét kellemessé téve, ölelje dobogó kebléhez nagy Debreczen a kis Debreczent s igyekezzen testvéri szeretetének kedveskedéseivel őket elhalmozni. Tárt karokkal várjuk őket!

— **Vizsgálati körut.** A jövő héten, hétfőtől kedve dr. Wolafka Nándor, választott püspök, prépost-plébános, mint kerületi esperes és tanfelügyelő a bárándi egyházmegyében körutat tesz, hogy az ottani összes egyházakat és iskolákat megvizsgálja. Körutjáról a püspök valószínűleg szombatra fog visszatérni.

— **Az ev. ref. egyház gazdasági bizottságának ülése.** A helybeli ev. ref. egyház gazdasági bizottsága f. hó 16-án, délután három órakor, az egyház épületének tanácstermében Dr. Medve Kálmán elnöklete alatt ülést tart, a melyen a folyó ügyek fognak elintéztetnyerni.

— **Érettségi vizsgálatok a főiskolában.** A főiskolában az ez évi érettségi vizsgálatok sorrendje már megállapított. E szerint az osztályvizsgálatok május hó 21-én veszik kezdetüket. Az osztályvizsga befejezése után azonnal megkezdődnek az írásbeli érettségi vizsgálatok, a melyek 22-26-ig fognak eltartani. Ezután az alsóbb osztályok vizsgálati fognak

folytani s csak június 25-én lesz a szóbeli vizsgálat. Az érettségi vizsgálatokra kormánybiztosul a vallás és közoktatásügyi miniszter Dr. Ballagi Aladárt küldte ki.

— **A debreczeni önkéntes tűzoltó egyesület** holnap délután tartja első nyári gyakorlatát.

— **A város tisztviselőinek lakbérilletménye.** Említettük volt lapunk egyik mult heti számában, hogy a városi tisztviselők mozgalmat indítottak és e mozgalomban törekvésük oda irányul, hogy a drága lakásviszonyokra tekintettel a várostól lakbérilletményt eszközöljenek ki. A mozgalom vezetői mult héten a városháza kis tanácstermében értekezletet tartottak és megállapodtak abban, hogy egy a tisztviselők köréből kiküldött bizottság által szerkesztett memorandumot fognak küldötséggileg a főispánnak átnyújtani. A memorandum, melyet egész terjedelmében hétfőn fogunk közölni, a tisztviselők értekezletének vezetői a város szervezési szabályzatai módosítására kiküldött bizottságok elnökeinek, tagjainak, valamint a törvényhatósági bizottság tagjainak is elküldik.

— **A debreczeni gyalogsági laktanya berendezési tárgyai.** Az aradvári es. és kir. hadmérnökkari igazgatóság, a debreczeni gyalogsági laktanya berendezési tárgyainak biztosítása iránt 1894. ápril 19. délelőtt 11 órájára Aradon pályázatot hirdet, mely körülményről az érdekeltek azzal értesítettek, hogy a részletes pályázati feltételek az aradvári hadmérnökkari igazgatóság irodájában megtekinthetők.

— **A rabkert istállója.** A rabkert istállójának gyakran van szüksége arra, hogy renoválják. Legujabban is Kósa Zsigmond kir. ügyész azzal a kérelemmel fordult a város hatóságához, hogy a rabkert istállójának renoválásához adjon 1500 darab téglát. Mután előfordult esetekben mindig a város szokta adni a javításhoz szükséges anyagot, a kért 1500 darab téglát Király Gyula tanácsnok, a város határozata alapján, ezuttal is kiutaltványozta.

— **Mit is nem mond már a kabai asszony?** Eddig nemesak mi, de az egész ország azt gondolta, hogy a derék kabai asszony csak mondani tud valamit, még pedig jó kedvvel azt, hogy: „Hátha innánk komám asszony!” Bezzeg másképp léssen ez azután! Mert imhol Teke Jánosné K. Szabó Johanna hajdu-szoboszlai derék menyecske elveszi a kabai asszony szavát, a mint azt a hozzánk intézett következő levélből, — melyet szó szerint közlünk, kivesszük. A derék szoboszlói menyecske levele szól pedig ekképen: „Tekintetes Ur, sziveskegyék ezen sorokat az Debreczeni Ujságban „Ki Kö-rözni Már Ezután nem ugy kel mon dani, hogy, — mondja a kabai asszony hanem hogy mondja a szoboszlai asszony nem kel a jó szív Szoboszlón F. N. ezzel maradok kiváló tisztelettel Fekete Jánosné K. Szabó Johanna m k.” Így szól a levél, mi ugy gondoljuk, hogy derék menyecskenk, vagy matrónk (már azt mi, nem tudjuk) azt akarta kifejezni ezzel, hogy: hátha innánk komámasszony, megszavazták a polgári házasságot! De a Polonyi Géza követ ur jó szíve sem kell, még ha Kossuth levelet ad is ajándékba! — Ha így áll a dolog derék szoboszlai asszonynénék, akkor derék egy állapot!

— **Stilus kuriális.** Nem mondjuk meg, hogy melyik bíróságnál cselekedték meg egy bizonyos esődgyben azt a végzést, a melyet a csődbiztos boesátt ki s mely szóról-szóra a következőket tartalmazza: „... a felszámolási tárgyalás határnapjaul ... évi ... hó 7-ik napjának d. e. 9 óráját kitűzöm, mire a tömeggondnokot és a helyben lakó hitelezőket végzés utján, a több hitelezőket pedig kifüggesztés utján megidézem. N. N. csődbiztos.” Szegény „többi” hitelezők! Nem elég pechjük van, hogy követelésüknek legalább 60% át elvesztik, de még azzal is ijesztgeti őket a csődbiztos, hogy kilesznek függesztve! Ova intjük a „többi” hitelezőket, el ne menjenek arra a veszedelmes felszámoló-

lasi tárgya váltja fenjárnak.

— **Sz** hogy nagyban. Márc magát, nap mindent ki és városok virágzásra zöldelő me idő illegeti nek, amely nálja föl, bármerre n tözött utza Végteleme mely a kisz száll fel, m gyobb mér óta tartó s szerte az c termő alföld indultak és nyegető ve gazdák ne kelnek és lyamok irá hők látsza tekintet ké nem láttak fellegel, a kenyér. Eg megkezdőc harangok r tek és föl kértek. De ugyneveze duli és a kedik. Sőt gomolygó hibe-hóba nem esik.

— **Ki** Reisz L mestert a nevezte ki.

— **A** ik gyalog Czapék után a „M kezdő műs Magyar in rály volné ezer. „Ez Strausstól Michaelist 4. az ima engrin“ c dala“ han szkytől. 7. Egyveleg retjéből C mertől. 10.

— **U** nagy ünne feltűnnek dők. Kisuj több helye nyér sütés hozott be. kasító he parasztlán használna ezés“ már ség a sz foganatosi

— **A** tyák, még állapotban víztől, mi meg van nap irtó ületett ell kőborgó e polgártárs harapta. I számában fiut, miu között ku felszállitot tebe. Nos százzsor,

lasi tárgyalásra, mert ha a esőbiztos ur beváltja fenyegetését, akkor ugyancsak pórul járnak.

Szárazság. Több mint három hete, — hogy nagy aggasztó szárazság van az országban. Márczius közepe óta tavaszi ég mutatja magát, napfény verődik le és olykor-olykor mindent kiszárasztó szél fut végig mezőkön és városokon át. A meleg idő természetesen virágzásra bírja a fákat előhuzza a fűvet és zöldelő mezőket is mutat. Pompás verőfényes idő illegeti magát, kedvére a nagyvárosi népnek, amely vasárnap délutánokat vígan használja föl, megkezdve a kirándulásokat. De bármire menjen is, elhagyván az itt ott öntözött utcákat, mindenütt porfelhő fogadja. Végtelenség tetsző, mindent befödő por, amely a kiszáradt, szikkadt utakra és földekről száll fel, mindegyre erősödve, mindegyre nagyobb mértékben. A több mint három hét óta tartó szárazság óriási aggodalmat okozta az országban, különösen pedig a kenyérgyártó alföldön, a hol a vetések már is kivészni indultak és a hol legelső sorban érzik a fenyegető veszedelmet egész nagyságában. A gazdák nehéz szívvel fekszenek, csalódottan kelnek és sovár szemekkel tekintenek a folyamok irányában, a melyek felől az esőfelhők látszanak kelni. Most azonban minden tekintet kárba veszt, mert hosszú napokon nem láttak mást, mint ezüstös fönnyű báránylevelet, a melyek járása nyomán nem terem kenyér. Egyes városokban és falvakban már megkezdődött az esőért való könyörgés. A harangok megszóllaltak, a templomok megteltek és fölhangozt az ima, a melyben esőt kértek. De eddig még hiába volt minden. Az agyvevett országos eső nem akar megindulni és a nyomasztó szárazság egyre növekedik. Sötétes felhők megjelennek ugyan, — gomolygó játékok látható ugyan, — valamint hébe-hóba hallatszik a dörgésük is, de eső nem esik.

Kinevezés. Az igazságügyi miniszter Reisz Lajos helybeli méntelepi kezelő őrmestert a helybeli királyi ítélőtáblához irnokká nevezte ki.

A katonazenekar hangversenye. A 39 ik gyalogezred zenekara, derék karnagya: Czapek Péter vezénylete alatt, holnap délután a „Margit fürdő“ disztermében a következő műsorral tartja meg a hangversenyét. 1. Magyar induló Lehártól; 2. Nyitány „Ha király volnék“ operához Adám; 3. Leguna valczer. „Egy éj Velencében“ című operettből Strausstól; 4. „A kovácsok az erdőben“ idyll Michaelistól; (1. Éjjel 2 reggel, 3 a patakánál, 4. az ima 5. a kovácsok.) 5. Abránd a „Lohengrin“ operából Wagnertől. 6. A fülemile dala hangverseny polka, fuvolára, Filipovszkytól. 7. „Tündéralom gavotte Hellertől. 8. Egyveleg a Sella „Tárnamester“ című operettjéből Czapektól. 9. „Express“ galopp Gleisnertől. 10. „Sauta Lucia“ induló írta Piehl.

A Pessach előjele. Az izraeliták egyik nagy ünnepének a Pessachnak közeledtével feltűnnek már Debreczenben is a pászkahordók. Kisuj-utezán és a Széchenyi-uteza végén több helyen serénykednek a kovásztalan kenyér sütésével. A modern haladás itt újítást hozott be. Régebben hangosak voltak a pászkasütő helyek a tisztán öltözött, üde képű parasztlányok dalától, a kik a pászkához szükséges tésztát nyújtották. Most már gépet használnak a feldolgozásához. A ropogós „mazec“ már üzletekben is kapható. A rendőrség a szokásos tűzbiztonsági intézkedéseket fogantatosította a pászkasütő helyeken.

A veszett kutyák siralma. Szegény kutyák, még azok is, melyek egészen normális állapotban vannak és nem irtóznak annyira a víztől, mint némelyik ember, — most nagyon meg vannak ijedve. „D. E.“ t. kollégánk tegnap írtó háborut indított, sőt statáriumot ületett ellenük abból az alkalomból, hogy egy kőborgó eb Horváth József, pesti soron lakó polgártársnak 10 éves József nevű fiát megharapta. Idézett t. laptársunk ugyanis tegnapi számában azt írta, hogy a szegény megmárt fut, miután az állatorvos konstataulta a lebunkozott kutyáról, hogy az veszett. még tegnap felszállították a Hőgyes Endre Pasteur-intézetbe. Nos tehát, többször idézett laptársunk százszor, meg százszor hangoztatott alaposága

most ismét felületessé válva, mert mi a II. kerületi alkaptányságnak a főkapitánysághoz küldött hivatalos jelentéséből azt az örvendetes tényt vesszük tudomásul, hogy azt a bizonyos kutyát a hatósági állatorvos felboncolta, megvizsgálta és azon a veszettség legcsekélyebb nyomait sem észlelte. Az állatorvos vizsgálata alapján úgy dr. Kenéz Gyula, mint Ujházi Károly kerületi orvosok kijelentették, hogy további egészségügyintézkedések szükségessége fenn nem forog. A megmárt fiu egyébiránt gyógykezelés alatt áll és szüleinek hivatalosan értésére adatott, hogy saját megnyugtató véget a fiut felküldhetik a Pasteur-intézetbe; azonban a szülők, az orvosok véleménye alapján ezt nem tartották szükségesnek. Tehát a többször idézett kolléga újdonsága nagy-ésütörtököt mondott; nagyobb, mint a Pallagon öklelőző bika története. Vannak ugyan Debreczenben veszett kutyák, de ezek nem pofozkodnak.

A Zion betegsegélyző egyt választmánya tegnap este tartott ülésében kegyeletesen emlékezett meg Kossuth Lajosról s elhatározta, hogy jegyzőkönyvének egy külön lapján érdemeit megörökíti, — a családhoz részvétíratot intéz, — Kossuth arczképét pedig az egyleti helyiség számára beszerzi.

Nevezések a debreczeni lóversenyekre. A debreczeni tavaszi lóversenyekre, a melyek f. hó 21 és 22-ik napjain lesznek megtartva, a nevezéseket f. hó 11-én zárták le. A nevezések eredménye a következő: első nap, azaz április hó 21-ére. 1. Nyeretlenek eladó verseny, 1000 korona egyleti díj, lezárattott 10 nevezéssel. 2. Debreczen sz. kir. város díja 100 drb cs. és kir. arany, a melyből 90 arany a győztes, 10 arany pedig a második lóé, lezárattott 10 nevezéssel. 3. Hortobágyi díj, 1000 korona egyleti díj, lezárattott 11 nevezéssel. 4. Akadályverseny, 1000 korona államdíj lezárattott 14 nevezéssel. 5. Eladók akadályversenye, 1000 korona egyleti díj, lezárattott 11 nevezéssel. Második nap, azaz április 22-ére: Nyeretlenek verseny, 800 korona egyleti díj, lezárattott tizenkét nevezéssel. — 2. Totalisateur verseny 1200 korona egyletidíj, lezárattott 11 nevezéssel; 3. Eladóverseny, 1000 korona egyletidíj, lezárattott 9 nevezéssel; 4. Akadályverseny, 1000 korona, a melyből 800 korona államdíj és 200 korona egyletidíj, lezárattott 11 nevezéssel; 5. Nagy akadályverseny, 1500 korona, a melyből 1200 korona államdíj és 300 korona egyletidíj, lezárattott 13 nevezéssel.

Nagy sajnálattal értesültünk, hogy a debreczeni lóversenyek egyik legkitűnőbb urlovosa, a kinek különben saját lovai is futni szoktak a mi lóversenyekben, Lázár Béla főhadnagy az alagi versenyek alkalmával öt ért szerencsétlen esés miatt, a melynek következtében agyarázkódást szenvedett, nem vehet részt a mostani lóversenyeken.

A fekete ruha. Bizony egy rongyos fekete ruha vitte megint Molnár Istvánnét a kísértetbe. Egyik jó ismerősének Bagdi Jánosnének volt ugyanis egy fekete ternó ruhája; erre a ruhára fáj nagyon a foga Molnár Istvánnénak, mert azt jó pénzen el lehet adni. Kölesön is kérte Bagdinétől a fekete ruhát pár napra, de alig hogy a k zébe kapta már is sietett azt eladni és az árából alaposan berugot. Mikor kijőzanodott, Szoboszlóra vándorolt ki a rendőrség elé, a melylyel már különben nagyon sokszor volt érintkezésben. Ott azonban elfogták s ma kísérték vissza Debreczenbe, hol az első kerületi kapitányság hallgatta ki a jó madarat s azután az ügyet áttette a kir. ügyészséghez.

Elveszett. A rendőrfőkapitányság a következő közleményt küldte be hozzánk: Egy barna szőrű, vékony lábú, különös nagy, felálló füle, felkunkorodott farkú, apró himkuty, nyakán aczélnyakláncszal, amelyen körszörcsűl apró csörgők vannak, elszaladt; „Friczi“ névre hallgat. Kéretik a megtaláló a kis kutyát Szeghő István kir. táblai tanács elnök urnál, vagy a főkapitányságnál — jutalom mellett — átadni.

x Üzleteladás. Egy élénk forgalmu helyen álló, teljesen a kor kívánalmainak megfelelőleg berendezett méteres, divat- és rövidáru

üzlet kedvező feltételek mellett — minden órán eladó; — felvilágosítást ad a kiadó-hivatal.

Színház.

*** Egy katona története.** Tegnap este csekély számú közönség jelenlétében került színre a D'ennery és Cormon régi színműve, az „Egy katona története.“ A mi a szereplőket illeti, minden lehető elkövettek a csekély számú közönség tetszésének a kiérdemlésére, a mi csakugyan sikerült is. Pethes (Renó János) hévvel, érzéssel játszotta meg különben is hálás szerepét, Arda Ida sok tapsot kapott művészi játékáért, — Püspöki gondoskodott a sok szomorúság között egy néhány derült pillanatról is, — amit keresetlen, — természetes játékával teljes mértékben el is ért, Hevesi, Sándor Emil a megszokott jók voltak. Bácsné elragadó kedves, Pálffy ügyes és csinos, Cserny pedig természetes volt. Kiss Irén kicsiny szerepét is kellő érvényre tudta emelni. A rendezés kitűnő volt.

*** Holnap vasárnap a kedvelt 5-dik pont operett** kerül színre — ezuttal 6 szor. Az új tagok közül Margó Zelma és Nyilas játszanak benne. Főképen a kereskedővilág és néhány vidékről érkezett felszólalás folytán adta elő az igazgató e fülbemászó zenéjű és mulattató operettet.

*** Ujházi jön!** A nemzeti színház nagy-névi művésze Hétfőn és kedden lép föl színházunkban s ha a nemzeti színházi műsor megengedi, — úgy szerdán is játszani fog. Hétfőn Gabányi „Kapivár“ című pompás vigjátékban mutatja be egyik kabinet alakítását Kapi uram szerepében, melylyel általános tetszést aratott a fővárosban s mely szerepet itt még nem játszott. — Kedden pedig Széchi új bohózatában — a „Babában“ (Beilner őrnagy) fogja agyon kacagtatni a közönséget. E darabban oly pompás szerepe van, hogy egyenesen az ő kívánságára halasztotta el Tiszay ez újdonság bemutatását. Minden áron akarja azt megismertetni a debreczeni közönséggel. A Hétfő előadás városbérletben, a keddi páratlanban fog megtartatni. A helyi árak a színházi bizottság határozata értelmében 50%-kal magasabbak a rendesnél. Jegyeket vasárnap már lehet váltani vagy előjegyezni.

*** A jövő heti műsor a bizonytalan s főképen a fővárosi színházak igazgatóitól függő vendégszereplések folytán nem volt megállapítható.** Vasárnap az 5 ik pont, „Kontó operette“ haromszor (páratlan bérlet 151. szám.) Hétfőn: a „Kapivár“, Gabányi pályadíjazott vigjátéka páros bérletben, — felemelt helyárrakkal, — (Ujházi Ede I. fellépte.) Kedden: „A baba“, Széchi Ferenc új bohózata itt először páratlan bérletben, — felemelt helyárrakkal. (Ujházi Ede II-ik fellépte.)

*** Fanchon asszony leánya,** Varney pompás zenéjű és szövegű operettjéből javában folynak a próbák úgy, hogy a régen várt operette bemutatója e hó 24-én megtartható lesz.

Törvénykezés.

— Bűnügyi végtárgyalások. A jövő hét folyamán a helybeli királyi törvényszéknél a következő bűnügyi végtárgyalások fognak megtartatni. Hétfőn: Nagy Sándor ellen súlyos testi sértés vétsége miatt, Horváth Dörre Lajos ellen súlyos testi sértés büntette miatt, Pósa László s társai ellen lopás büntetési részesség és hatóság elleni kihágás miatt. — Szerdán: Tábori Szabó István ellen rablás büntette miatt. Lovas Bálint ellen lopás büntette miatt. Vámosi István s társa ellen, súlyos testi sértés büntette miatt, Blumenfeld Ármán ellen sikkasztás vétsége miatt. Pénteken: özv. Pál Jánosné s társai ellen tűzvész okozás vétsége miatt, özv. Simon István s társai ellen közokirat hamisítás büntette miatt, Váti János ellen lopás büntette miatt. Szombaton: özv. Németi Istvánné ellen magánokirat hamisítás büntette miatt. Antal Károly ellen lopás büntette miatt. Ápril hó 16-án és 18-án ítélet hirdetések lesznek.

Legujabb.

Ugron bizalmatlansági indítványa.

Budapest, ápril 14. (A D. H. ered. táv.)
A képviselőház mai ülésén indokolta Ugron Gábor bizalmatlansági indítványát a kormány ellen, a Kossuth Lajos iránti gyászszal szemben tanusított magatartásáért.

Wekerle Sándor miniszterelnök kijelenti, hogy a kormány működéséből mindenki alkothat ítéletet magának és ezért nem szükséges, hogy véleményét indokolja, vagy azt megvédje. Ugronnal annál kevésbé akar polemizálni, mert Ugron, úgy látszik, nincs tisztában a kormánynak az alkotmánnyal szemben való kötelességeivel.

Mi, — ugymond a miniszterelnök, — a koronavégrehajtó hatalmának képviselői vagyunk, (zajos ellentmondás balról, élénk helyeslés jobbról) és a népképviselőt tényezőinek ellenőrzése alá vagyunk helyezve. (Hosszantartó zaj.)

En minden időben, — folytatta a miniszterelnök, — a népképviselőt elvének alapján állottam és állok ma is, de ily indítvánnyal szemben nem engedhetem meg a koronát úgy oda állítani, mintha az egyszerű szimbólum volna.

Ezután válaszolja a miniszterelnök azokat a szempontokat, melyek a kormányt a Kossuth gyász alkalmával vezették. A kormánynak nehéz feladata volt; előre tudta, hogy amit tenni fog, egynek kevés, másnak sok lesz. Történelmünk oly nagy alakjával állottunk szemben, ki elévülhetlen érdemeket szerzett, de a ki ellentétbe állította magát a törvényes renddel; kegyeletünket ki kellett fejeznünk Kossuth érdemeiért, de nem lehetett megengednünk, hogy kételyeket idézzünk föl a törvényes állapotok tisztelete iránt.

Tőlünk, mint alkotmányos kormánytól azt követelik, hogy ne ellenszegüljünk a közérzetnek; a kormány a legnagyobb őszinteséggel járt el és a kormányt csak az ország igaz érdekei vezették. (Helyeslés jobbról, zaj balról.)

Nagy gyöngöseség lett volna tőlünk, ha csak a szentimentalizmustól vezettettük volna magunkat; a mult és a jelen idők ellentéteinek kiegyenlítése nem lehet a gyakorlati politika célja, legfeljebb a történelemé, vagy az egyéni érzelmeké. Aki a gyakorlati politika terén ezen ellentéteket akarja kiegyenlíteni, az lehetetlenre törekszik; ez okból kérem a t. Házat, hogy az indítványt ne tűzze napirendre. (Élénk helyeslés jobbról, nagy zaj balról.)

Rohonczy Gedeon személyes kérdésben való felszólalása, Ugron Gábor válasza és Wekerle viszonzválasza után következik a névszerinti szavazás.

Ugron indítványát elvetették.

Budapest, ápril 14. (A Debr. Hir. ered. távirata; érk. d. u. 2 ó. 10 p.) Ugron Gábor rosszalási indítványának napirendre tűzését a képviselőház mai ülésén 218 szavazattal 114 ellenében elvetették. A többség tehát 104. Távol volt, többnyire kormánypárti képviselő: 120.

(Folytatás a 7. oldalon.)

Rendkívül leszállított árakban üveg és porcellán-neműek L Á M S Á N D O R kereskedésében, — Piacz- és Hatvan-uteza sarkán. —

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses figyelmét, egy rendkívül kedvező üveg és porcellán cikkek beszerezhetési alkalomra felhívni, amennyiben egy igen nagymennyiségű árut, alkalmi vétel útján szerettem, gyári áron alul árusítom el.

Hogy pedig a nagyérdemű közönség eme nagymérvű jutányosságáról némi tájékozást szerezhesen, bátorkodom néhány cikkeim árait az alant jegyzettekben b. figyeimébe ajánlani.

Árjegyzék.

1 kávé készlet 6 személyre legfinomabb karlsbadi porcellán	2 50.
1 thea " 6 " " " " " "	3.—
1 ét " 6 " " " " " "	6.—
1 moz dó	—10
1 pár Mocca césze ajjával	—15.
1 " Kávé " "	—20
1 " Theás " "	3 kr.
Boros poharak igen finom közzöült és sajtolt üvegből drbja	5 kr.
Vizes " " " " " " "	4 kr.
Üvegágyérok " " " " " " "	2 50.
Salon függőlámpák a legsz. bb kivitelben " " "	—15.
Virágtartók üvegből legdiszesebbek " " "	
Tudani ohajtom továbbá, hogy a közeledő	

izraelita husvétii ünnepekre

el vagyok látva minden e szakmába vágó árukkal — s a helybeli
főrabbi ellenőrzése mellett, tiszta husvétii kőser-
edények,

csak's nálam szerezhetők be a legolcsóbb árban.

Egyidejűleg úgy az építető közönség, valamint az építész és asztalos uraknak b. figyeimébe ajánlom a már is előnyösnek ösmert *üvegezési vállalatomat*, a melyben főtörökvésem úgy a legjobb minőségű üveggel, mint a teljesen jó es szolid munkával kielégíteni tisztelt megrendelőimet.

Gazdasági épületekhez, egyes házakhoz, istállókhöz, pincékhez szükséges ablakokból kész raktártartók és mint ilyeneket megrendelésre bármely méret és alakban a legrövidebb idő alatt elkészíttetek.

Különösen ajánlom minden házhoz az általam bevezetett SZAGTALAN és NEM GYULÉKONY CSILLÁR *petroleumot*, mi már is általában megkedveltetett a n. é. közönség által.

Végül van szerencsém ajánlani összes rakáron levő MAJOLICA, PORCELLÁN, BRONZ, CHINA EZÜST, n. sználati, valamint fényüzési cikkekim, beszerezési áraknál is lényegesebben lezállított árakban és FÜGGŐ LÁMPÁIMAT a saison elhaladtával *fél áron*.

A midőn a nagyérdemű közönség becses megrendeléseit kérem, vagyok mély tisztelettel

Lám Sándor.

Legnagyobb választékban

kaphatók

— diszített —

női-kalapok,

kalapformák, virágok, szallagok, diszek,
valamint

diszített gyermek kalapok

PLANK ÁGOST

női-divat szövő és rövidáru üzletében,

DEBRECZEN,

Bika szállodával szemben.

REGÉNYCSARNOK.

Szereltem és bűnhődés.

Angol regény.

Irtta Brent Ernő. fordította: Krónika Író.

56.

— Tőlem várja ez összeget. Ő tudja, — hogy Sir Henry gazdag s hogy majdnem minden pénz rendelkezésemre áll. De most mégis ily nagy összeget nem tudnék előteremteni — még az esetben sem, ha veszélyes hallgatását kellene megvásárolnom.

— Mit tegyek?

— Bizonyára tanácsos lesz könnyen veszélyessé válható tit kunk elhallgatására rábírní. De minő szándékai vannak önnek e tekintetben?

— Férjemnek akartam mindent elbeszél ni a teljes valót s karjaiba vetni magam kegyelmet esdve. De mindeddig bár bűnös nem vagyok, nem volt még bátorságom arczába tekintve tudtára adni, hogy én még él.

— Nem kell tőlem tartania, ünnepélyes ígéretet teszek önnek, hogy én önt tőle nem fogom elragadni. Ha úgy találom, hogy jelenlétem önre nézve veszélyes lehet, úgy akar ezer mértföldre is elmegyek.

— Nem akarom önt száműzésbe üzni, — Mr. Selvin.

— Nevezzen Talbotnak, ha négyszem — közt vagyunk — mondá ő — Mire való ez a komédia?

— Engedje meg, hogy azon nevéen szól tísam, melyet ön a világ előtt visel — viszonzá Miriám — Most mondja nekem mit tegyek. Akar ön írni Sir Henrinek. Tudtára adni a teljes valót?

— Jobban cselekszünk, ha mindent — úgy hagyunk, a mint van. — modá.

— Először is egybekelésünk bajosan volna érvényes, mert hamisan vallottuk be körunkat. Én sohasem fogok Angolországban élni s ha eltévoztam, úgy senkinek sem fog eszébe jutni, önt zaklatni, mert nélkülem — enki sem tehetne célravezető lépést.

— De ezen Miller?

— Tegyeu úgy, mintha nem is ismerné. Beszéljen ön Mrs Digbyvel s adja neki a mit kíván. Ha egyszer távozta Angliából, úgy el felejtenek s nem fogja tudni senki, élek-halok-e? Különös mondá rövid szünet után, a mint Miriám azonnal nem válaszolt — különös, hogy mi a hideg szenvedélytelen módon beszélünk egymással, a nélkül, hogy csak kezét is fognánk egymással. — Mily szép vagy te Miriám!

— Hagyja csak! — mondá az gyorsan, bár nem barátságatlanul. Ez elmúlt. En évek hosszú során hü voltam önhöz, dacára rideg leveleinek s hosszú hallgatásának. Most szívemben egyedül férjem képe van meg.

— Tehát most jobban szereti őt, mint a hogy engem szeretett?

— Ha felelnem kell e kérpésre, igenlő választ adok, hogy milyen lettem volna önhöz, ha másképp viselkedik irányomban, még elmondani is nehéz, de most tudom, hogy Sir Henry Seltont teljes szívemből szeretem mint feleség.

— Ugy van, viszonzá Talbot, büszke arczmozdulattal megérdemlen, hogy így beszéljen. Boldogságom megsemmisült, de az öné ne jusson erre, ha tőle megmenthetem.

— Az ön boldogsága még nem semmisült meg Mr. Selvin, ön mást szeret, bár ezt nekem nem mondta. Legbensőbb óhajom — önöket boldogságban látni. Természetesen jobb lett volna, ha mi soha nem ismertük volna egymást, de a multra fátyolt kell vetnünk s a jövőt kell tekintenünk.

— Jó, legyen így, Lady Selton ön kötelessége fölül tisztában van s bátran néz a jövő tendói elé. Három nap málvá eltávoztam Lincdushirreből. A meddig e nő itt van, nem vagyunk biztonságban és James Miller minden pillanatban felismerhetne engem. — Nem szabad újra ide jönnöm.

— Ez lesz bizonynyal a legjobb.

(Folyt. köv.)

Zenede palota

Uj czipő-üzlet.

Van sz rencsem a t. közönség becses tudomására hozni, miszerint helyben,

(Nagy-csapó-utca, uj zenede palota alatt)

a mai kor minden igényeinek megfelelő,

dusan felszerelt

férfi, női és gyermek

czipőraktárt

nyitottam.

Bármimü mérték utáni megrendelések, saját műhelyemben gyorsan, pontosan és jutányos árban készíttetnek.

Mivel pedig t vevőim bizalmát és megalégadását szándékom megnyerai, áruimat a legolcsóbb árak mellett árusítom el.

A t. közönség becses pár fogását kérve,

maradtam tisztelettel!

Weidner Károly.

Zenede palota.

Nagy-csapó-utca

Nagy-csapó-utca

Hatóságilag engedélyezett
végkiárulás!

Női divatáru és confection üzletem megszüntetése miatt, raktáron levő összes áruim, mivel a kiárulás már csak igen rövid ideig tart, alant sorolt cikkek

minden lehető áron kiárusítom.

Tisztelettel

ROTT L.

Debreczen, főpiacz.

Nagy választékban:

Szines és fekete divatkelmék, Karton, Batist, Zefir és Atlas Szaten, szines, fekete és alkalmi selyemruha-kelmék,

Szaten és Atlasz PAPANOK.

Ágyterítők és Függönyök,

továbbá nagy készletben:

Tavaszi felöltők, kabátok, esőköpenyek,

Gallérok, Csipke-Mantilok, selyem és Lüsster por-

Köpenyek,

igen olcsó árban.

1894. **TAVASZ** 1894.

Alapított 1845-ben.

ország-
szerte ös-
meretes

Neumann M.

bécsi
cég

férfi-, fiu- és gyermek-ruha nagy raktára
DEBRECZEN, főter, a m. kir. főpostával szemben.

Főüzlet: **BÉCS**, Máriahilferstrasse 35. — Földszint és 1-ső emelet.
RAKTARAK: I. Kärthnerstrasse 31. — IV. Wiedner Hauptstrasse 8.

Arad, Nagyvárad, Zágráb, Belgrád, Fiume, Pancsova, Serajevó, Sófia,
Ar drassy-tér 9. Bemertér kis hidő. Grand Hotel. Temesvár, Triest, Ujvidék.

Szabott árak!

Kitüntetélet számos világhíallításon.

Ujdonság!

Női ruha-szövetek

és Diszek,

Jó mosó Toilek, Satinok

és

Napernyőkben.

GYENES LAJOS

női-divat raktárában,

DEBRECZEN, Főtér, városház épület.

Fries töltésű

természetes ásványvizek,

Bártfai, Bikszádi, Bilini, Borszéki, Budai, Csizi, Czigelkai, Emsi, Eger só v. Ferencz-forrás, Gieshübli, Gleichenbergi, Halli, Ivándai, Kissingi, Carlsbadi, Koritniczai, Krondorfi, Levies (arsen viz), Luhi Margit, Marienbadi, Mohai Agnes, Parádi, Preblani, Rehitschi, Roncegmái, (arsen viz), Salvator, Selters, Szolyvai, Szulini, Szrebreniczai Gubor-forrás, stb.

Forrástermények.

Parkai, Jódtó, Franzesbádi ásvány-lápsó, Karsbadi-só, Vik. ória-só Tengeri-só, továbbá Vásártelki természetes moórföld folyton kapható

Geréby Fülöpnél.

**Ugy-e feltűnök
hirdetéseim?**

Ez azért van, mert az egyszerűket nem veszi senki észre, míg ezeket figyelemmel olvassa.

Csak akkor valódi,
ha zold ragjeggyel és
ezen sajátkezu aláírással
van ellátva.

Dr. Spitzer

Dr. Spitzer Arczenőcs á 35 kr.
Mosdóviz á 40 kr.
Salvator-szappan á 50 kr.
Lyoni-rizspor á 50 és 80 kr.

Megtisztítja az arcot minden persenéstől
szeptől, bőratkaktól, foltoktól stb.

Ez a védjegye a valódi Ro-
senfeld-féle



kézipasztának,

melytől a kéz három nap a'att fehér lesz

1 doboz kézipasztá 60 krajczár.

Gyár és szétküldés:

ROSENFELD GYULA

gyógyszerész, illaszergyáros,
NASICON Eszék mellett.
3 forinton felül bérmentes küldés. Egy forinton alul
semmi sem küldetik, Csomagolás ingyen. Tartalom ki-
vülről felismerhetlen.

Raktár Debreczenben: Muraközy László, Balázs
Jódon, Dr. Rothschnek, Örvényi és Tóth Béla gyógy-
szerészeknél.

Hirdetés.

Kisüstön fött uj és Ó va-
lódí husvétí szilvóriumot izra-
elita pecséttel ellátva ajánl a
fogyasztási és italadókat beke-
zelő iroda, Piacz utca Szik-
szay ház 1824. szám és Nagy-
Hatvan utca Bignió ház 1094.
szám.

A kicsinyeknek.

Debreczen

Szerkesztő: KALOCSA RÓZA.

1894. április 14

Az engedetlen.

(Folyt. és vége.)

De Irmuska rettegésében még a hideg miatt is egészen megmerevült, meg sem birt mozdulni, erre aztán a tündér hosszu, fehér fátyolába burkolta, a mely tündöklő zuzmarával volt prémezve gyönyörűen és karjába véve a kis leánykát felemelkedett vele a levegőbe, ott egy szürke felleg közeledett feléjük és elhelyezte őket egy magas, magas hegy tetejére.

Itt a tündér egy csodaszép palotába vezette be Irmuskát, ez a palota egészen jégből volt építve és meszeszerűen csillogott, villogott, mintha csupa gyémántból lett volna összerakva.

Nagy terembe léptek most, a melyet megszámlálhatatlan csillagok világosítottak meg és a falak a szivárvány minden színeiben tündökölték. Hópelyhekből szövött ruha szőnyeg terült el a padozaton.

Egész csapat szép fiatal leány, tündérlányok voltak a teremben és fogadták a jégtündért s felvezették trónusára, a melyen a tündér el is helyezkedett.

Irmuska azonban nem tudott gyönyörködni e vakítóan fényes és ragyogó pompában, kis szíve csordultig telve volt aggodalommal és félelemmel és leborulva esdekelt a jégtündér királynőnek, hogy bocsássa őt vissza szüleinek. De a tündér hidegen válaszolta neki.

— Én csak azért kerithettek hatalmamba, mert édes anyádnak nem engedelmességedtél, különben nem hozhattalak volna el. Most már büntetésül itt maradsz addig az én hatalmamban míg engedetlenségédért megbűnhődöttél. De mentül jobban viseled magadat, mentül szófogadóbb leszel, annál hamarabb letelik büntetésed.

— Azonban te, mint a föld gyermeke fáradt és éhes vagy bizonyára, folytatá a tündér jó szívvél. Nekünk, szükségünk sem táplálékra, sem alvásra nincsen, ezért aztán be kell érned azzal a mit adhatunk.

A szolgálattelvő leánykák sietve hoztak most aranszínű, piros pettyes tojásokat. A jégmadár fészkekből szedték ezt elő. De Irmuska csak nagy nehezen birt azokból enni.

Hiszen igaz, hogy otthon is kapott ő nyers tojást néha, csak hogy édes anyja törött ezukorral habnak verte azt fel. Édes anyja! . . . Mennyire aggódhatik az most! . . . és Irmuskának tele jöttek szemei könnyel és kimondhatatlan honvágy fogta el egész lelkét.

Hanem kegyetlen, esikorgó hideg volt abban a palotában és a szegény kis leány egész testében úgy reszketett. Ekkor egy csodaszép leányka lépett hozzá, a jégtündér leánykája Iza s hívta aludni. El is mentek egy pehelylyel töltött nyoszolyához, hanem jaj, jaj! Hiszen ez a pehely megint csak hópehely volt. Ebbe a hidegbe feküdjék ő bele. Irtózott tőle, hiszen ebben ő rögtön megdermedt.

De Iza nyájas rábeszélésével mégis csak rávette, hogy lefeküdjék és azután gondosan elhelyezte őt az ágyban, hópehely dunnával betakargatta szépen és ime, csakhamar jóltevő melegség árasztotta el Irmuskának egész valóját és csendesesen, édesdeden elaludt.

De már pár óra mulva ismét felköltötték, mert segíteni kellett Izának, meg a többi tündérlányoknak, most ezek közbe vették Irmuskát és lerepültek vele a földre, hol nagy jégcsapokat aggattak fel az ereszekre, mindenüvé, ahová csak fért. Nagyon nehéz és fáradságos munka volt ez, Irmuska kezei megdermedtek a hidegben és körmei alatt fájdalmasan zibongott, mintha csak hangyák furódtak volna husába, de nem panaszkodott, nem jajgatott, mert hiszen a jég tündére megígérte neki, hogyha engedelmes és szófogadó lesz, vissza viszi szüleihez.

Most a tündérlányok igazi művészettel rajzolgatták be a házak ablakait a leggyönyörűbb jégvirágokkal és rózsával, idegen csillagokból vették hozzá a mintát.

Azután a leereszkedő fellegekből zuzmarát meregettek kosarakba és behintették vele a földet, meg a fákat. Mikor aztán világosodni kezdett, az egész föld felülete ezer ezer színben tündöklött, mintha az egész föld drága kövekkel lett volna behintve. A fákra még ezen kívül a tündérlányok saját fejükről levett ködfátyolt is teregettek, úgy, hogy az ágak bűbajos színekben pompáztak.

E közben maga a jégtündér is lebecsátkozott a földre s meglekintve a leányok munkáját, nagyon meg volt velök elégedve, de aztán átadott még egy rakás jégabroncsot nekik, hogy a zuhogó hegyi patakok is bilincseljék le. Amde ez derék legény volt a talpán és kaczagva zuzta össze a jégabroncsokat és dalolva szökdécsélt tovább. Ezt látva a jégtündér, előhívta kegyetlen férjét, az északkeleti szelet s elpanaszolta neki a patak daczolását.

Az éjszakai szél aztán torokon ragadta a viczkándozó hegyi patakokat, mire az rögtön megmenekült és most a szél addig fujkált rá, míg azt sárgás kék páncéllal borította be egészen.

A mai napra el volt végezve a munka és mindnyájan visszazállottak a jégpalotába, hogy a fáradságot kiphenhessék.

Mikor ismét a jégpalotába értek, Irmuskának annyira dobogott a szíve és szép nagy kék szemei olyan esdekelve tekintettek fel a jégtündérré, hogy az megszánta a kis leányka gyötrődését és nyájasan mondá.

— Legyen elég bűnhődésed ezuttal, beszámítom jóakarodat és visszaviszlek tiedhez. De jövőben légy jó gyermek, szófogadó és engedelmes szülőid iránt, mert azok mindig a te javadat akarják és tégedet annyira szeretnek, mint senki más a nagy világon. A makacs, gonosz és jóra nem hajló gyermeket megbünteti az igazságos Isten. De a rossz gyermeket nem is szereti a világon senki.

Ujjongva futott Irmuska a jóltevő tündérhez, eléje borult és hálatelt szívvél köszönte meg, szent fogadást tevén, hogy szüleinek ezentul hálás, szerető és engedelmes leányuk leend.

Hanem Iza szomorú volt, mert nagyon megszerette és mikor bucsuzóra megölelte, azt sugta fülébe:

— Meglátogatlak a földön, körülöttem leszek és sejtetni fogod, ha láttatlanul vagyok is körülöttem.

Erre a jégtündér megcsókolta a kis földi leánykát, kit a szeretet édes érzése árasztott

el e csókra, ép úgy, mint mikor édes anyja csókolta meg. De aztán eszméletét veszítve, mély álmomba merült.

Azonban lassankint újra kezdett eszmélni Irmuska, agyában derengeni kezdett az öntudat, úgy zsongott valami a fülében és mintha valami meleg nedvesség csurogna arczára, de mozdulni nem birt csak végre, végre nagy erőfeszítéssel tudta szemeit felnyitni. És ime ágya mellett állott drága édes apja, abban a gyöngéden föléje hajló arcban pedig forrón szeretett édes anyját ismerte fel, a kinek szemeiből meleg könnyeseppek hullanak arczára s hallotta az ujjongó öröm kitörését.

— Magához tért, szentséges Isten! szeretett Irmuskánk magához tért.

A dolog úgy történt, hogy mikor Anna észrevette Irma távozását, azt hitte Margit és Katinka, hogy az édes mama engedélyével hívták el a keresztelőre. De mikor később visszatért a kis leány nélkül, nagy riadalom támadt a kis lány eltűnése miatt. Hát még mikor Margit és Katinka elbeszéltek az esetet, akkor rémültek csak meg igazán.

— Mi azt hittük, hogy rég otthon van, zokogták bűnbánóan.

Ezalatt hazahozták a hó alatt megdermedt és eszméletlen Irmuskát, a kit a mikor szülei megpillantottak, azt hitték meg van halva és fájdalmas zokogásba törtek ki.

De hátha, hátha még nincsen minden elveszve! Drága gyermekek talán csak tetszhalott, talán felébredhet még. Rögtön mindenféle élesztési kísérletet megtettek, de sokáig, nagyon sokáig eredmény nélkül, de végre úgy tetszék az orvosnak, mintha a szíve halkán dobbant volna. Hála Istennek! nem csalódott, itt a második, harmadik dobbanás.

Irmuska csakugyan életre ébredt, de keserves volt ez az ébredés, mert súlyos betegségbe esett és hónapokon keresztül élethalál közt lebegve lázban feküdt, nem ismerve fel senkit.

De Isten végre is meghallgatta a szülők buzgó imádságát, a betegség engedett és a kis leányka öntudatra ébredt.

Ágya körül felismerte szüleit, két barát-nőjét, kik felé mosolyogtak, Irmuska feléje nyújtá karjait:

— Izám, drága Izám, kiáltá Katinkának, lejöttél velem te is jégpalotából?

— Nem Iza ez, szölt édes anyja, hanem Katinka, nem ismered.

A kis leány elgondolkozott.

— De igen, ismerem, szölt aztán, tudom, hogy Katinka, de ép olyan, mint a jégpalotában a tündér leánya, a ki nagyon jó volt hozzám és a ki megígérte, hogy lejöm hozzám a földre.

— Ismét félrebeszél, drága gyermekem, szölt komolyan apja.

— Nem, édes apám, nem beszélek félre, hanem gyere, hajolj hozzám, majd sugok valamit.

Apja hozzá hajolt.

— Iza előtt ígértem meg a tündérkirálynőnek, hogy mindig jó, szófogadó és engedelmes leányotok leszek. Ez ígért miatt engedd, hogy Izának nevezem . . .

— Megengedem, megengedem szívesen, csak hogy miénk vagy ismét szeretett jó kis leányom.

Uj üzletág,
belügyminiszeri engedélyvel, a milyen eddig
még nem volt Debreczenben!

DROGUERIA

gyógyfűszer és illatszert üzlet.

Gyógyszerek, állatgyógyászati cikkek, fertőtlenítő és kötszerek,
első és egyedüli nagy raktára.

Angol, francia, német illatszerek, arczüditők, hölgyporok, gyógy
és pipere szappanok, szoba-illatok, illó olajok, szájvizek, fogporok, fog-
pépek és fogkefék, likőr-esszenciák,

gyermek-tápszerek,
fürdő czeleokra használható cikkek és rovarirtó szerek.

Illatos porok, hajfestő, hajnövesztő és szőr-irtó szerek, peccét-
tisztítók, vaselin, vértisztító teák, hajkenőcsök, gliczerin készítmények,

bajuszpedrők.

Gyógyeczkorkák, szivacsok, tyúkszemirtók, selyem- és szövet-
festékek, csukamáj-olaj, tüdő és kőszvény folyadékok.

Vegyészeti készítmények ipari czeleokra.

Cognac, rum, tea, kávé, cacaó, csokoládé és gyógyborok. —
Padló-festékek, beeresztő szerek puhapadlók és parkéták számára stb.

Szóval, mindennemű gyógyászati és a háztartás körül nélkülöz-
hetetlen cikkek legolcsóbb beszerzési forrása.

Vegyszereimet, ugyisintem egyéb cikkeimet, a legelső gyárakból sze-
rezvén le — ezek tisztaságáról, jóságáról, minden tekintetben első rendű minő-
ségéről kezeskedem.

Debreczen. Kereskedelmi akadémia palotában, a nagytemplom mellett.

FRANCICS VINCZE.

Női felöltők

áruháza.

Különlegességek.

Dus választékban megérkeztek, egyszerűtől a leg-
elegánsabbig

az 1894-ik évi tavaszi évad
feltűnő ujdonságai női confectióban.

Caeps, Pellerin, Gallérok, Kabátok, Köpenyek és
gyermek-felöltők stb., nagy mennyiségben, melyek
megtekintésére a t. hölgy közönséget tisztelettel
meghívjuk.

Tisztelettel

HEIMAN ÉS HALMÁGYI

női és gyermek felöltők áruháza.

Köszén kátrányt

legjobb minőségben

zszindely és deszkatetők
behuzására,

mely által azok tartóssága kétszerte
hosszabb, továbbá czulápok, melyek
a földbe ásatnak, kerítések és gazda-
sági eszközök befestésére, hordókban,
50 egész 200 kilo súlytartalommal;
továbbá saját gyártmányu **Koaksot**
(pirszén) kovácsok és lakatosok ré-
szére, ajánlja jutányos ár mellett

A légszuszgyár igazgatósága.
Debreczenben.

TÓTH TESTVÉREK

Kossuth-utca, városházépület.

Ajánljuk

csakis jó minőségű

áruinkat

a legolcsóbb árakon.

Toile, Toilefort és kreton raktárunk
nagy részét bámulatolts ólcsó árakra
szállítottuk le.

Méterje ezelőtt: 35, 38, 40, 45, 50 és 55.

„ most: 18, 19, 20, 21, 22, 25, 28

Sima tetszős színekben rips-kelme,
méterje 20 kr.

Divatos gallérok és kabátok
ujlag érkeztek.

Legujabb dupla széles divatos
szövetek:

ezelőtt 60, 70, 80, 1.—, 1.10, 1.20, 1.50

most 30, 35, 38, 45, 50, 60, 70

ezelőtt 1.80, 2.— 2.50, 2.75, 3.—

most 90, 1.— 1.10, 1.20, 1.25,

ráncozott zephirek ezelőtt 80 kr.,
most 38 kr.

Kartonok, Voilek, Delinek, Battisztok
rendkívül ólcsó árakon

Tunis, Battist, Creton, Delin és szövet-
maradékok minden áron.

Női felöltők,

kabátok, ezelőtt 15, 18; 20, 25, 30, 35, 40

most 6, 7, 8, 9, 10, 12, 14

esőköpenyek 12, 15, 18, 22, 26, 30, 35

most 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16

Csipke-gallérok (Chantilly)

ezelőtt 25.—, 30.—, 35.—, 40.—

most 10.—, 12.—, 15.—, 18.—

Keleti (Tunis) függönyökből

rendkívüli alkalmi eladás.

ezelőtt 1 ág 1.90, 2.50, 3.—, 3.75.

most 80. 90 1.30, 2.50.

Nagyválaszték ÁGY-GARNITUROK és SZÖNYE-
GEK, Chiffon, vaszon és asztalneműek stb.

Tóth Testvérek.

D

Előfizetési

Mos

Ug

Ugro
ber, olyan
melyeket
áldoz, leg
állameszm
fejlődését.
szavazott
a javasla
tározottan

Köte
nak, erős
ténél. A
sem tartó
kegyeletn
s annak
48-as pár
kitüntesse
különlála
pártot ala
vette zok
lenségi és

Ez a
említett p
azt az itt
zonynyal
miszerint
zék nevé
indítványo
suth iránt
az indítvá
Ma t
annak a

A DEBR

Kis

— El
— És M
poharát, n
A mu
galmazott
és Kobek
kedtek hel
rődtek, há
— El
A ha
Zubbonyát
dobta s z
szolgájához
sem vetve,
gazdája ka
— Pé
A szo
tisztogató
megesörget
hán az abl
parancsát.
Lang
Kint a ma
bogarak, s
czertjüket.
Brian
gezte szem
beszédés a
— M